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PRATICA N°. 5.12
DIFUSAO DE GASES
INTRODUCAO

A difusdo consiste no movimento de moléculas em resposta a gradientes de
concentragdo. Em 1880, o alemado Adolf Fick mostrou que a taxa de difusdo de uma substancia ¢
diretamente proporcional ao seu coeficiente de difusdo e ao gradiente de concentragdo entre as
suas moléculas, estabelecendo os principios da 1? Lei de Fick, representada pela equagao:

|'_ Js = - Ds (ACs/Ax)

Onde:
Js = densidade de fluxo (mol m2 s!)
Ds = coeficiente de difusdo
ACs = diferenca de concentracdo entre dois pontos
Ax = distancia entre dois pontos

O coeficiente de difusdo (Ds) ¢ uma constante de proporcionalidade que expressa a
facilidade com que uma substincia (s) se movimenta através de um determinado meio. O seu
valor depende da substancia (moléculas maiores tém menores valores de Ds), do meio de
difusdo (no ar € mais rapido do que em liquidos) e, também, da temperatura. O sinal negativo na
equacdo indica que o movimento ocorre em favor do gradiente de concentracdo. Analisando a
equacao, ¢ possivel concluir que uma substincia se difundird mais rapidamente quando o ACs
tornar-se mais acentuado ou quando o Ds for aumentado.

A equagdo Ty, = (distAncia)>/Ds, obtida a partir da 1* Lei de Fick, ¢é utilizada para
calcular o tempo necessario para que uma substancia percorra uma determinada distdncia e que
a sua concentracdo seja a metade da inicial. Na equacdo, Ds corresponde ao coeficiente de
difusdo. Analisando a equagdo, ¢ possivel concluir que, para liquidos (solugdes), a difusao
somente ¢ rapida em dimensdes intracelulares (distdncias muito curtas), sendo demasiadamente
lenta para o transporte de massas a distancias longas. Em contraste, para os gases, a difusao ¢
normalmente um processo rapido, o que se explica pelos coeficientes de difusdo (Ds) mais
elevados desses estados da matéria.

A reducdo do Ww nas folhas ¢ resultante da perda de 4dgua para a atmosfera no estado
gasoso através dos estOmatos (transpiragdo). Esse processo ocorre por difusdo das camaras
subestomaticas para o meio externo. Segundo a teoria de Dixon e Joly (teoria tenso-coeso-
transpiratdria), a transpiragao ¢ a fonte de energia utilizada para o transporte da seiva xilematica
nas plantas.

OBJETIVOS

A

Demonstrar o processo de difusdo de dois gases, um deles o HCI (4cido) e o outro a NH;
(base). Correlacionar os resultados encontrados com os processos de transpiragdo e de
assimilagdo de CO; nas plantas, através dos estomatos.
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PROCEDIMENTOS

e Algodéo

Devido a elevada toxidez e volatilidade dos gases liberados a partir das solucdes
concentradas de HCl e NH4OH, esse experimento deve ser realizado ao ar livre ou em capela
de exaustdo. Essas substincias s3ao comercializadas em concentracdes elevadas, sendo
utilizadas diretamente no ensaio. Para se evitar acidentes, deve-se ter extremo cuidado durante
a sua manipulagao.

Utilizando-se de uma pipeta, pingue simultaneamente 4-5 gotas de NH4OH em uma das

) extremidades do tubo em “U” e 4-5 gotas de HCI na outra extremidade. Os dois gases
produzidos (NH3 e HCI) migrardo das extremidades em dire¢ao ao centro do tubo de vidro. No
encontro dos gases, havera a formagao de um anel branco de cloreto de amonia (NH4Cl).

g Megca a distancia de migragdo por difusdo de cada um dos gases, da extremidade da qual
eles foram pingados até o ponto de formacdo do anel branco (encontro dos dois gases). E S
importante que se faga uma marca logo no inicio da formag¢do do anel, pois 0 mesmo ird mudar

’ de posicao devido ao gas mais leve (NH3; amonia) ser deslocado pelo mais pesado (HCI).

1 Para a interpretagdo dos resultados considere que a taxa de difusdo de um gas ¢ i

i inversamente proporcional a raiz quadrada (V) da sua massa molar (Lei de Graham): A

| @d1/d2) = m2) /\ (myp) i
g onde: d], d2 = distancia de migracdo de cada um dos gases (da extremidade do tubo até
K o anel branco palido primeiramente formado); e m1, m2 = massa molecular de cada um dos {

gases (NH3 e HCl).

2

AV T L ER NI Y






